

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 06.27

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

猶大君王被擄;子民淒涼歲月

《歷代志下》第 36 章是該書的最後一章，記載了猶大南國的最後四個王的歷史。首先是約西亞的兒子約哈斯，他被埃及王廢黜，繼而由他的哥哥以利雅敬繼位，即約雅敬。約雅敬後來被巴比倫王抓走，這是猶大國被擄的第一個階段，發生在主前 605 年。當時尼布甲尼撒攻入耶路撒冷，使約雅敬成為附庸，並將但以理等人擄到巴比倫。

接下來是約雅敬的兒子約雅斤，繼位僅三個月零十天後也被巴比倫王帶走，與耶和華殿中的寶貴器皿一同被擄到巴比倫。這是猶大國被擄的第二個階段，發生在主前 597 年。巴比倫再次侵略耶路撒冷，擄走約雅斤及包括以西結在內的另一批人。

第四個王是西底家，他在位 11 年期間，先知耶利米曾以神的話勸告他，但他未能抓住機會尋求神並扭轉國家命運。他和他的臣民都行耶和華眼中看為惡的事，效法外邦人的可憎行徑，污穢了耶和華的殿。

《歷代志下》36 章 14 節提到：“眾祭司長和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污穢耶和華在耶路撒冷分別為聖的殿。 “由此可見，當時整個猶大社會充滿了罪惡。神是恩典的神，也是公義的神。當他的百姓一再不聽勸告，執意犯罪，他就要管教他們。36 章 17 節記載：「所以，耶和華使迦勒底人的王來攻擊他們，在他們聖殿里用刀殺了他們的壯丁，不憐恤他們的少男處女、老人白叟。耶和華將他們都交在迦勒底王手裡。 ”

《歷代志下》36章19到21節進一步描述：“迦勒底人焚燒神的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裡的宮殿，毀壞了城裡寶貴的器皿。凡脫離刀劍的，迦勒底王都擄到巴比倫去，做他和他子孫的僕婢，直到波斯國興起來。這就應驗耶和華借耶利米口所說的話，地享受安息，因為地土荒涼便守安息，直滿了七十年。”

36章22到23節講述了波斯王居魯士元年，耶和華為應驗借耶利米口所說的話，激動居魯士的心，使他下詔通告全國，准許猶太人返回耶路撒冷建造神的殿。這說明神的掌權和他對百姓的管教與恢復。雖然有時我們被壓到低谷，但神會使我們重新抬起頭，神的建造也會顯明出來。

在我們日常生活和屬靈經歷中，神的管教和恢復是並行的。通過閱讀《歷代志》，我們看到舊約歷史中的屬靈原則同樣適用於今天的教會。我們應當學習敬畏神，走在他的旨意中，而不是走自己的路。我們感謝主，讓我們在他的恩典和憐憫中成長，並從過去的教訓中學到功課。

儘管我們可能面對絕望的情況，但只要以單純的信心仰望主，神必會成就他的美意，正如當年波斯王居魯士允許選民重返故土重建聖殿一樣。神所賜的平安超乎我們所能理解，當我們信靠他，便能得享從他而來的喜樂。

我們的禱告：

親愛的主，謝謝你藉著以色列的歷史對我們說話。主，我們願意把握你給我們的機會，重新開始，成為聽從你、依靠你的兒女。求主使我們深深知道，遠離神的生命將會帶來何等悲哀和痛苦的後果！主你是歷史的主宰！世上的一切，無論是小到我們的工作、健康、家庭，還是大到國家的走向、國際局勢的變遷，你都掌管！幫助我們定睛於你，也為這個世代禱告，好讓我們走在你的心意中，成為蒙福的管道，而不是被管教的物件。謝謝主！求你祝福你的教會，祝福你的兒女們！

禱告奉主耶穌基督的名，阿們。

《歷代志下》第36章

36:1 國民立約西亞的兒子約哈斯在耶路撒冷接續他父作王。

36:2 約哈斯登基的時候年二十三歲，在耶路撒冷作王三個月。

36:3 埃及王在耶路撒冷廢了他，又罰猶大國銀子一百他連得，金子一他連得。

36:4 埃及王尼哥立約哈斯的哥哥以利雅敬作猶大和耶路撒冷的王，改名叫約雅敬，又將約哈斯帶到埃及去了。

36:5 約雅敬登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十一年，行耶和華他神眼中看為惡的事。

36:6 巴比倫王尼布甲尼撒上來攻擊他，用銅鏈鎖著他，要將他帶到巴比倫去。

36:7 尼布甲尼撒又將耶和華殿裡的器皿帶到巴比倫，放在他神的廟裡（或作自己的宮裡）。

36:8 約雅敬其餘的事和他所行可憎的事，並他一切的行為，都寫在以色列和猶大列王記上。他兒子約雅斤接續他作王。

36:9 約雅斤登基的時候年八歲（列王下二十四章八節作十八歲），在耶路撒冷作王三個月零十天，行耶和華眼中看為惡的事。

36:10 過了一年，尼布甲尼撒差遣人將約雅斤和耶和華殿里各樣寶貴的器皿帶到巴比倫，就立約雅斤的叔叔（原文作兄）西底家，作猶大和耶路撒冷的王。

36:11 西底家登基的時候年二十一歲，在耶路撒冷作王十一年，

36:12 行耶和華他神眼中看為惡的事。先知耶利米以耶和華的話勸他，他仍不在耶利米面前自卑。

36:13 尼布甲尼撒曾使他指著神起誓，他卻背叛，強項硬心，不歸服耶和華以色列的神。

36:14 眾祭司長和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污穢耶和華在耶路撒冷分別為聖的殿。

36:15 耶和華他們列祖的神因為愛惜自己的民和他的居所，從早起來差遣使者去警戒他們。

36:16 他們卻嘻笑神的使者，藐視他的言語，譏誣他的先知，以致耶和華的忿怒向他的百姓發作，無法可救。

36:17 所以，耶和華使迦勒底人的王來攻擊他們，在他們聖殿裡用刀殺了他們的壯丁，不憐恤他們的少男處女，老人白叟。耶和華將他們都交在迦勒底王手裡。

36:18 迦勒底王將神殿里的大小器皿與耶和華殿里的財寶，並王和眾首領的財寶，都帶到巴比倫去了。

36:19 迦勒底人焚燒神的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裡的宮殿，毀壞了城裡寶貴的器皿。

36:20 凡脫離刀劍的，迦勒底王都擄到巴比倫去，作他和他子孫的僕婢，直到波斯國興起來。

36:21 這就應驗耶和華借耶利米口所說的話，地享受安息。因為地土荒涼便守安息，直滿了七十年。

36:22 波斯王古列元年，耶和華為要應驗借耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國，說，

36:23 波斯王古列如此說，耶和華天上的神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。你們中間凡作他子民的，可以上去，願耶和華他的神與他同在。

《歷代志下》第36章主要介紹了猶大國的末期和滅亡。猶大國的最後幾位君王在行政、宗教和軍事上都表現不佳，不斷地違背上帝的旨意和規定，導致國家走向了滅亡的邊緣。

第一節中，約西亞成為了猶大國王，他在位的前幾年積極推行宗教改革，清除了國內的偶像和異教徒，重建了上帝的殿。然而在他晚年，他捲入了埃及與巴比倫之間的戰爭，最終在戰場上死亡。

第二節中，約西亞死後，他的兒子約哈斯成為了猶大國王，但他只在位了三個月就被埃及王尼科改底推翻。

第三節中，約哈斯的哥哥約雅敬成為了猶大國王。他在位期間做了許多惡事，不聽上帝的旨意，把國家推向了毀滅的邊緣。

第四節中，約雅敬的兒子約雅斤接任王位。他同樣行事不當，不斷地與巴比倫王尼布甲尼撒發生衝突，最終導致猶大國被巴比倫人攻佔，殿和城被摧毀，猶大人被擄往巴比倫。

第五節中，波斯王古列發出了一道命令，允許猶大人返回故土重建聖殿和城市。這標誌著猶大人的流亡時期結束，他們開始重建家園和信仰。

整本書記錄了猶大國從大衛王時期到流亡和回歸的歷程，強調了上帝的慈愛和公義，同時也警示人們不要違背上帝的旨意，不然必將遭受祂的懲罰。

《歷代志下》第 36 章中幾個重要經文：

1. 耶和華以色列的神使革勒母的兒子古列心中有志，就打發人去在猶大和耶路撒冷宣告說：“萬國之中，耶和華是天上的神，在耶路撒冷有他的居所。”（36:22）

這個經文描述了波斯帝國的國王古列在被神啟示后，向猶大和耶路撒冷宣告，讓猶太人重返自己的地土，並在耶路撒冷重建神的殿。這也是神的恩典和憐憫，讓被流放的猶太人有了重返故土的機會。

2. “他們用刀殺了祭司耶何耶大的兒子撒迦利亞，這撒迦利亞呼籲耶和華，耶和華就應允他。”（36:24）

這個經文描述了猶太人在巴比倫被擄期間，對神的背叛和忘恩負義。他們殺害了祭司撒迦利亞，這是對神的背叛和對神選民的不敬。但撒迦利亞呼求耶和華，神也應允了他的呼聲。

3. “凡剩下的民，就是巴比倫王沒有擄去的，他們仍住在猶大地，作他們本國的人。”（36:20）

這個經文描述了巴比倫王將猶大人擄往巴比倫，但仍有一些猶太人留在猶大地，繼續生活和工作。

《歷代志下》第三十六章是《歷代志下》的最後一章，記載了猶大末代的國王約雅敬、約雅斤、西底家在位時期，以及耶路撒冷的毀滅和被擄的事件。這一章節著重強調了民族背離神的後果，神的警告和忠告，並且暗示了神對未來復興的應許。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第三十六章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

民族背離神的後果：在第三十六章中，猶大王和百姓背離了神的律法和誠命，沉溺於拜偶像和行惡的道路。由於背離神，神向他們派遣先知，警告並勸勉他們迴轉悔改，但他們不聽從，結果遭受神的懲罰。

神的警告與忠告：在背離和罪惡日益加重之際，神不斷通過先知向百姓傳達警告和忠告，呼籲他們悔改，回歸神的律法和誠命。

耶路撒冷的毀滅與擄囚：由於百姓的背離和罪惡，神使巴比倫王尼布甲尼撒攻擊耶路撒冷，摧毀聖殿，並將百姓擄往巴比倫。

神對未來復興的應許：儘管以色列陷入困境並被擄囚，但《歷代志下》最後提到神對未來復興的應許，即在擄囚結束後，神會激發波斯王居魯士的靈，使百姓可以重建聖殿並回到耶路撒冷。

總體來說，《歷代志下》第三十六章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了民族背離神的後果、神的警告與忠告，以及神對未來復興的應許的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到背離神必然帶來忠實的懲罰，但神並不放棄百姓，仍然給予警告和忠告，期望他們迴轉悔改。神對未來復興的應許表明神的忠實和信實，他總是給予人希望和機會，讓人回歸神。我們要謹記神的忠告和警告，不要背離神，而是忠心順服神的律法和誠命。同時，我們也要相信神對未來的應許，相信神總是有復興和拯救的計劃，即使在困境中也可以依靠神的說明和信實。我們要全心敬畏神，尋求他的面，順服他的旨意，使我們的生活得以彰顯神的榮耀。

《歷代志下》是《聖經》的一部分，是《歷代志上》的續篇，繼續講述猶大國和以色列國的歷史。雖然它是一個相對簡單的歷史記載，但仍有一些困難的問題和不確定性圍繞著它的解釋。以下是一些例子：

1. 《歷代志下》中關於以色列國的歷史記錄相對較少，為什麼？一些學者認為這可能是因為以色列國的統治者在政治和宗教上不如猶大國強大，因此在編寫歷史記載時更受到忽視。
2. 《歷代志下》中關於希西家和約西亞的歷史記載似乎與其他舊約聖經書卷存在差異，這是為什麼？一些學者認為這可能是因為《歷代志下》對這兩個國王的描述更加理想化和神化，而其他書卷則更注重他們的人性缺陷和政治錯誤。

3. 《歷代志下》中關於耶路撒冷聖殿的描述與其他舊約聖經書卷有何區別？一些學者認為這可能是因為編寫者的立場和目的不同，他們希望突出強調聖殿的神聖性和重要性。
4. 《歷代志下》中存在一些神話傳說的元素，例如關於神話英雄們的傳說和巫術的描述，這是如何解釋的？一些學者認為這些元素反映了編寫者對以前文化和信仰的了解和借鑒。
5. 《歷代志下》中存在許多譴責異教徒和崇拜其他神靈的語言和行為，這是否反映了作者的狹隘思想和排他性？一些學者認為這可能是為了團結和鞏固當時猶太人的宗教認同，同時也反映了當時的歷史和政治環境。

雖然可能沒有明確的答案，但探索這些問題可以加深我們對《歷代志下》在更廣泛的《聖經》敘事中的歷史和神學意義的理解。